

公共事业管理专业5年被83所高校取消引热议,但——

# 广东7所高校“公管”专业入选“双万计划”

近日,“83所大学取消公共事业管理专业”的话题引发全网热议。实际上,随着经济发展,高校专业的调整并不少见。记者梳理发现,近五年广东高校共撤销了64个本科专业,其中公共事业管理专业被2所高校撤销,应用统计学和经济统计学被撤销最多,被4所高校所撤销。记者同时发现,广东有中山大学等7所学校的公共事业管理专业入选教育部一流本科专业建设的“双万计划”。

■新快报记者 干媚 实习生 梁幸琳 陈海丹 马子勤 曾尔婷

## 近五年广东撤销64个本科专业

新快报记者梳理教育部公布的2017—2021年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,发现近5年来,广东高校新增备案了554个本科专业,新增审批了34个本科专业,撤销了64个本科专业。

其中,公共事业管理专业并非近5年被撤销数量最多的专业。根据初步梳理情况,应用统计学专业和经济统计学专业是近五年来广东被撤销数量最多的专业,被4所高

校撤销;有3所高校撤销了自然地理与资源环境、服装与服饰设计和工业设计专业;有2所学校撤销了电子商务专业;电子科技大学中山学院和佛山科学技术学院两所高校在2021年撤销公共事业管理专业。

记者发现,就全国而言,近五年虽然有83所学校撤销公共事业管理专业,但也有燕山大学、贵州中医药大学时珍学院等11所学校将其作为新增备案专业。

## 多所学校该专业入选“双万计划”

公共事业管理专业属于管理学学科门类下公共管理类专业的一种,以培养公共部门从事管理或服务工作人才为目的,由教育部于1998年正式设立。

记者梳理发现,广东部分高校公共事业管理专业开办较早。据各高校官网信息,广州中医药大学于1999年9月开始招收“公共(卫生)事业管理”本科专业,为华南地区最早开办公共事业管理专业的医学院校。

各高校基于自身特点,开办的公共事业管理专业存有差异。华南师范大学结合师范特色,以输送基础教育事业人才为培育重点;暨

南大学则首开应急管理专业人才培养的先河;华农设置了公共事业管理和公共部门人力资源管理两个专业方向模块;医学类院校则注重培养医药卫生领域人才。

2019—2021年,教育部启动了一流本科专业建设“双万计划”。该专业被不少高校列为重点建设专业,截至2021年度,广东共有中大、华师、南方医、广州医科大学4所高校的公共事业管理专业入选国家级一流本科专业建设点,华农、广中医的公共事业管理专业以及暨大的应急管理专业【原公共事业管理(应急管理)专业】获评省级一流本科专业建设点。

## 该专业就业率高薪资也不错

记者从《中国医学教育技术》期刊(2021年2月)获悉,一场对广东医科大学2017届和2018届公共事业管理专业的毕业生的调查中显示,被调剂到该专业的学生有111人,占比为51.9%。在专业认知方面,22.0%的学生对该专业的发展前景有信心,35.5%的学生表示乐意从事和该专业相关的工作。

在升学就业方面,记者从各校官网获悉,南医大公共事业管理专业医院管理方向迄今培养学生1000余人,其中46%学生出国、读研或考上公务员,就业率近100%,就业对口率达80%。其医疗保险方向专业学生初次就业率也接近

100%,学生就业对口率超过96%,其中不乏行业知名企业和单位。广东金融学院几年前曾做过该专业毕业生近五年来的就业统计,其平均就业率为97.5%,35%的学生就业于公共事业单位,28%的学生就业于金融行业。据广东财经大学统计,该校该专业2016届、2017届毕业生就业率为100%。

该专业的高校教师也表示,该专业就业率较高,薪资水平不错,“公共事业管理专业的学生学习内容广泛,就业去向很广。但因专业性不强,该专业考生在报考公务员时优势并不突出,面临激烈竞争时会受较大影响。”

## 高校细化该专业各校各有特色

记者在梳理中还发现,部分开设有该专业的高校在近年暂停了招生。比如,广东技术师范大学在2018年发布的停招专业名单中,就有公共事业管理专业;广东海洋大学、岭南师范学院、广东外语外贸大学、广东体育学院2022年皆无招生计划。

有该专业的高校教师接受采访时表示,近年来该专业被撤销较多的一个很重要的原因是,随着社会发展和高校学科发展及专业布局调整,公共事业管理专业始终存在着“专业身份不明朗”这一问题,“这导致该专业在高校内的定位不明确,总是左右摇摆。”以她所在的高校为例,在短短几年里,公共事业管理专业的方向就屡次进行了调整。

“如果留心去看公共事业管理,它的核心课程跟不少相关专业有重叠。”该老师介绍道,近年来,缩减与特色细化成为我国高校专业发展的趋势。对很多高校而言,当两个专业设置有重复时,学校会根据学科的发展、社会需求(认可度)、招生以及就业的情况等作出取舍。

她认为,公共事业管理专业的涵盖面较广,在很长的一段时间内被认为是“万金油”专业,这一点也得到多位同行老师的认同。因涵盖面广,在本科教育阶段其专业性就不突出。她指出,已有学校将公共事业管理专业逐渐特色化与细化为公共卫生管理、教育管理等专业。例如,一些师范类大学就专攻“教育管理”。记者也注意到,暨大的公共事业管理专业一直以应急管理为特色,去年该校招生专业显示为公共事业管理专业(应急管理方向),今年显示为应急管理专业,并入选2021年度广东省一流本科专业建设点。

在广州一所知名高校公共事业管理专业就职多年的教授也认为,公共事业管理专业存在与建设有其不可替代性。公共事业管理专业跟不少相关专业有重叠,但也有细微的区别,前者包括了行政管理内容之外的非政府机构的管理,范围更广泛,包括体育、教育、应急、公共卫生等各方面。这也是为何不同高校设置的公共事业管理专业,其定位、课程设置、特色各有不同的原因。

面对人们对高校专业大幅度增撤的讨论和担忧,该教授认为家长和学生不必过分焦虑,高校专业增撤与社会发展、高校学科布局调整密切相关,不能仅以被撤数量作为评价专业优劣的因素。在选择专业时,较好的办法是遵从兴趣爱好,并尽早做出长远的职业规划,因为对学生来说,适合自己的专业才是好专业。

### 近5年来广东高校撤销部分本科专业

专业	高校
应用统计学	北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(2017)
	华南农业大学(2018)
	岭南师范学院(2018)
	广州新华学院(2020)
经济统计学	北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(2017)
	肇庆学院(2018)
	岭南师范学院(2018)
	华南师范大学(2019)
自然地理与资源环境	广州大学(2021)
	佛山科学技术学院(2021)
	东莞城市学院(2021)
服装与服饰设计	肇庆学院(2018)
	华南师范大学(2019)
	广州应用科技学院(2019)
工业设计	广州应用科技学院(2018)
	华南师范大学(2019)
	北京理工大学珠海学院(2020)
电子商务	汕头大学(2018)
	华南农业大学(2020)
公共事业管理	电子科技大学中山学院(2021)
	佛山科学技术学院(2021)

### 近5年来广东高校新增审批部分本科专业

专业	高校
网络空间安全	中山大学(2017)
	惠州学院(2017)
	东莞理工学院(2017)
	华南师范大学(2018)
	广州大学(2018)
	广东技术师范大学(2019)
	广东科技学院(2021)
临床医学	南方科技大学(2018)
	华南理工大学(2018)
	香港中文大学(深圳)(2018)
	深圳大学(2017)
	广东药科大学(2018)
口腔医学	深圳大学(2018)
	汕头大学(2019)
	暨南大学(2020)
预防医学	中山大学(2017)
	广东医科大学(2018)
	广州中医药大学(2021)
运动训练	暨南大学(2017)
	广东工业大学(2021)
	广州商学院(2021)
金融学	中山大学南方学院(2017)
	广州商学院(2021)

(注:括号内为年份)

就业是最大的民生。又是一年毕业季,为千方百计稳定和扩大就业,广东省人社、教育等部门将确保高校毕业生稳就业作为当前的首要任务,全面推动相关政策落实落细,全力确保就业局势整体稳定,更好服务于经济社会发展。

就业是人生的重要命题,也是实现自我价值的重要途径。从象牙塔迈向社会,从选岗、面试、实习到见习、入职,一路过关斩将的你有过新奇与激动,也势必经历过迷茫与焦虑,但最后,终将以突破、成长与收获作结。

回望来时路,再启新征程。新快报在此向刚刚经历或正在经历求职历程的您发出诚挚邀请,我们期盼与您共走求职路,寻找那份从一而终的初心。来吧,分享属于您的那独一份经历、得失与体会……我们将通过文字、图片与视频等你喜爱的方式,保存您的“独家记忆”!

您可以通过以下方式提供投稿:

邮箱: xkjjy202208@163.com

新快报官方微信:gd\_xkb

新快报新浪微博:@新快报 http://t.sina.com.cn/gdxkb

征集令



扫一扫获取  
更多教育资讯